

PROFESORUL UNIVERSITAR GRIGORE FRIPTULEAC – PROMOTOR FIDEL AL MEDICINEI PREVENTIVE ÎN REPUBLICA MOLDOVA



Departamentul Medicină Preventivă al USMF „Nicolae Testemițanu” are o deosebită plăcere să adreseze sincere felicitări și urări de bine cu ocazia frumosului jubileu de 80 de ani profesorului universitar, doctorului habilitat în științe medicale, Om Emerit Grigore Friptuleac.

În viață, omul trece prin diferite etape și experiențe, care îl modelează și îi influențează atitudinea și comportamentul. Grigore Friptuleac s-a născut în timpul războiului, în comuna Scumpia, Fălești, unde a învățat de timpuriu să lupte pentru existență, fiind crescut într-o familie de țărani gospodari. Părinții săi, tata Efim și mama Zinovia, au reușit să crească și să-și educe copiii într-un timp atât de dificil din istoria țării. Educația lor era valoroasă și căutată de către profesori, iar faptul că au fost încurajați să înceapă școala la o vârstă atât de fragedă arată cât de importantă era educația în acele timpuri.

În pofida tuturor greutăților a reușit să absolvească școala medie din sat, chiar și fără confortul modern pe care îl avem astăzi, precum lumina electrică, internet sau alte facilități. Această experiență arată cât de mult valora educația și ce luptă a fost dusă pentru a avea acces la ea.

Suntem plăcut sensibilizați când auzim despre personalități notabile din domeniul medicinei preventive, care au adus o contribuție valoroasă la dezvoltarea științifică și culturală a societății. Este admirabil faptul că domnul Profesor Grigore Friptuleac și-a urmat cu îndârjire visul de a deveni medic igienist și a reușit să-și construiască o carieră de succes în acest domeniu. Este un om deosebit de valoros, care a adus o contribuție semnificativă la dezvoltarea igienei în Republica Moldova.

După absolvirea școlii a lucrat în diverse domenii, însă și-a urmat pasiunea de a face studii la medicină. În anii 1961-1964, a studiat la Școala de Medicină din Chișinău (acum Centrul de Excelență în Medicină și Farmacie „Raisa Pacalo”), pe care a absolvit-o cu mențiune. Ca și alți absolvenți eminenți, a obținut dreptul de a fi îndreptat la Institutul de Medicină din Chișinău. Astfel, în 1964, a fost înscris la Facultatea de Igienă și Sanitarie (ulterior Medicină Preventivă). Deja căsătorit, a reușit să-și termine studiile cu succes, în timp ce lucra ca asistent medical în secția de chirurgie pediatrică de urgență la Spitalul Republican de Copii.

A absolvit facultatea în anul 1970 și i s-a oferit un post de asistent universitar la Catedra de igienă generală a Institutului de Medicină din Chișinău (acum Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu,,). Sub îndrumarea șefului de catedră, profesorului universitar Iacob Reznic, în colaborare cu întregul personal al catedrei, s-a dezvoltat ca specialist și om de știință, s-a integrat cu succes în procesul didactic și metodic.

Capacitatea sa de a asculta cu atenție și de a pătrunde în esența problemei demonstrează abilități analitice și de gândire critică, esențiale în orice domeniu științific. De asemenea, abordarea sa colaborativă și deschisă la dialog i-a permis să găsească soluții eficiente și benefice pentru toți cei implicați.

De menționat și implicarea sa în cultivarea dragostei de carte și a importanței medicinei preventive pentru societate. Acesta este un aspect esențial în asigurarea unei societăți sănătoase și durabile. Deși este ocupat cu activitățile sale, faptul că nu manifestă semne de oboseală și este mereu plin de energie și dornic de muncă demonstrează angajamentul și pasiunea sa pentru ceea ce face.

În ansamblu, Dl Profesor Grigore Friptuleac este o personalitate remarcabilă în domeniul medicinei preventive și un exemplu demn de urmat pentru toți cei care își doresc să își dedice viața pentru a aduce contribuții semnificative în acest domeniu.

De-a lungul anilor, Profesorul Grigore Friptuleac a dezvoltat o metodologie didactică proprie, care i-a permis să susțină cursuri teoretice și seminare practice la cele mai înalte standarde, atât din punct de vedere al conținutului, cât și al metodelor de predare. Această metodologie a inclus, printre altele, utilizarea unor mijloace moderne de predare, precum tehnologia multimedia, dar și implicarea activă a studenților în procesul de învățare prin discuții interactive și studii de caz. În același timp, Profesorul Grigore Friptuleac a avut mereu grijă să își adapteze metodele de predare la nivelul și la necesitățile studenților, pentru a le asigura o înțelegere cât mai bună a materiei și o pregătire adecvată pentru practica medicală.

Profesorul Grigore Friptuleac a fost mereu preocupat de formarea unei noi generații de specialiști în domeniul igienei, prin încurajarea activă a tinerilor cercetători și prin coordonarea unor lucrări de licență și doctorat. Astăzi, numeroși absolvenți ai Universității Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemițanu,” datorează formarea profesională și pasiunea pentru medicina preventivă Profesorului Grigore Friptuleac.

Profesorul Grigore Friptuleac are o vastă experiență didactică, practică și științifică. A activat în diferite posturi de conducere, inclusiv ca șef de studii, șef de catedră, decan, a coordonat cercetări științifice la nivel instituțional și internațional. De asemenea, este remarcabil faptul că a contribuit la redeschiderea Facultății de Sănătate Publică și a preluat direcțiile performante ale organizațiilor internaționale relevante. Titlurile sale științifice de conferențiar universitar, doctor habilitat și profesor universitar confirmă calitățile sale academice.

Profesorul Grigore Friptuleac are o activitate științifică bogată și diversă, cu peste 500 de lucrări publicate, 8 monografii și 12 invenții. În calitate de conducător al unor direcții științifice noi în cadrul catedrei și laboratorului de igiena mediului al CNSP (actualmente ANSP), a contribuit la implementarea unor soluții practice prin intermediul Ministerului Sănătății și Guvernului Republicii Moldova. De asemenea, a colaborat în mod constant cu medicii practici din ANSP, Centrele de Sănătate Publică municipale și raionale, fiind implicat activ în lucrul practic în domeniul igienei.

Sub îndrumarea Profesorul Grigore Friptuleac au fost pregătiți 12 doctori și doctori habilitați în științe medicale, iar elevii săi sunt încadrați în funcții înalte în cadrul Serviciului de Sănătate Publică și participă cu responsabilitate la pregătirea cadrelor medicale în procesul didactic la disciplina de igienă.

Prin urmare, Profesorul Grigore Friptuleac este o personalitate remarcabilă în domeniul igienei și medicinei preventive, care a marcat profund activitatea didactică și cercetarea științifică din țara noastră. Datorită convingerilor ferme, pasiunii pentru cunoaștere și talentului didactic a devenit un model pentru generații întregi de medici și de cercetători, care îi datorează o recunoștință nemărginită pentru aportul la dezvoltarea științei medicale în Republica Moldova.

Colectivul Departamentului Medicină Preventivă a USMF „Nicolae Testemițanu” este mândru și onorat de a avea alături o personalitate care dă dovadă de un leadership performant, un profesor cu vocație, un profesionist remarcabil și exprimă recunoștință și prețuire pentru munca depusă în consolidarea colectivului și formarea unei culturi academice decente.

Mult stimate domnule Profesor Grigore Friptuleac, vă dorim multă sănătate, viață lungă și fericită, bunăstare, creativitate, noi performanțe profesionale, entuziasm perpetuu în activitățile pe care le desfășurați și împlinire sufletească! Mulți ani înainte marcați de reușite frumoase, prosperare, optimism și putere să rezistați provocărilor!

Serghei Cebanu,
dr. hab. șt. med., conf. univ.,
din partea Departamentului Medicină
Preventivă a USMF „Nicolae Testemițanu”